

香港水客去哪儿了

“反水”行动令香港旅游业继“非典”后再遭重创
酒店节日价格已跌至平日价

刚刚过去的清明小长假，内地赴香港的游客数量大减，使得“逢假必涨”的酒店价格也大幅下滑。有旅行社人士介绍，现在香港酒店假期时仅相当于前两年的平日价格，平均降幅达到三四成。与此同时，受到香港“反水货客”行动的影响，内地游客赴港购物的热情也大打折扣，很多盼望小长假恢复一下元气的香港店铺再次希望落空。这种状况也影响到了以前水客的生意，每天一次往返带货已经不再可能，很多专职水客已经转行或者做起了兼职水客，只是顺便做些生意。



今年2月以来内地访港游客数量出现明显下跌

日访港旅行团下跌六成

近来的“反水”行动确实对香港的旅游业造成了一定影响。据官方统计，今年2月以来内地访港游客数量出现明显下跌，3月份酒店收入按年率计算跌20%至30%。香港旅游业议会总干事董耀中7日表示，受“反水货客”行动影响，今年复活节假期访港的内地旅客数量

同比大幅下降约两成；今年3月赴港的内地旅行团平均每日为320个，也较去年同期的平均每日470个下跌超过三成。香港旅游发展局的统计数据也显示，以往日均赴港团大约在400团左右，目前已经跌至170团，跌幅近60%。

董耀中表示，近来发生的

“反水货客”行动是继“非典”之后香港旅游业界经受的一次严重打击。受访港旅客及旅行团数量减少的影响，香港酒店住房率及房价均有下跌。在内地游客赴港意愿下降的同时，近期赴港的东南亚及欧美旅客数量也有下滑迹象。董耀中表示，要想洗脱旅客对香港

的负面影响并非易事，目前香港旅游发展局正与旅游、餐饮及零售等相关行业探讨方案，希望推出一些优惠政策吸引旅客赴港。他还说，希望在业界努力向外推广香港的同时，“反水货客”行动不要再出现，以免再次影响香港在旅客心中的形象。

香港五星酒店以“三星价”揽客

在刚刚过去的清明小长假里，香港的酒店价格并没有像以往内地假日时那么离谱，基本和平日价格差不多。有旅行社人士也告诉记者，在2012、2013年香港酒店价格最热的时候，基本很难找到600元以下的酒店，而要到了节假日，价格往往还要在平日基础上再涨个50%，通常三星

级酒店都要过千，港岛的一些五星级酒店更是要两三千一个晚上。不过记者8日在国内几家旅游预订网站上看到，香港酒店价格已明显下降，五六百元的酒店已经很多，即便是五一假期的普通酒店价格也基本在七八百元。以九龙华美达酒店为例，这家酒店基本相当于内地三星级酒店的配置，两年

前平日价格也要在八九百元，不过8日预订网站上显示其本月中上旬的价格是500元出头，即便是五一长假也不过七百多元，较往年假日时降了至少30%。

“现在假日的价格基本就相当于以往的平日价格，平日就更便宜了！”有广州市内大型旅行社的工作人员介绍，目前

香港除了一些港岛的海景五星级酒店外，其他多数酒店的价格已经与北京、上海等城市的同档酒店价格差不多了。据介绍，这种状况其实从今年2月份就已经出现，今年春节香港游的价格就比去年跌了20%左右。他介绍，由于游客大幅减少，香港甚至有五星级酒店以三星级的价格揽客。

深圳居民赴港买日用品暂未受影响

不过记者了解到，目前深圳市民赴港购买日用品并没有受到明显影响。

一位深圳市民告诉记者，以往他们大约每一两周就会过关采购些日用品，目前这种习惯还没受到影响。

据了解，深圳本地市民的

香港签注为一年多次往返，在一年内可以不限次数，因此很多人都习惯于每周或每半个月过关的习惯。

“目前来看，这并没有受到影响，但很多人不会再携带购物车、旅行箱那么夸张，购物车变成了双肩包。”一位深

圳居民告诉记者，现在宁愿多去几次也尽量不要一次买太多东西，以免受到攻击，但实质上并没有受太大影响。

他告诉记者，以往家里的蔬菜、肉、洗漱用品基本都是从香港购买，不过严格说起来，生肉是不能过关的，所以

他们现在更多的是买一些包装食品。

另外他表示，现在内地游客减少其实对于他们反倒更方便了，“原来超市里交款要排很长队，而且内地游客往往大包包要结账很长时间，现在这种现象已经少多了！”

“反水”活跃地区 水客绝迹、游客稀少

对于以往生意兴隆的水客大军，如今在风口浪尖上基本暂停了业务。记者8日了解到，此前在深圳等珠三角沿海地区比较常见的港货店，如今有的已经出现一些商品短缺的现象，其直接原因就是水客收敛造成了货源紧张。

不过记者也了解到，在多数水客暂时停止了业务的同时，也有少数水货客开始转移到冷门地区继续从业，比如从原来的上水转到了其他地区。之前由于上水是从深圳罗湖或深圳湾乘地铁进入香港的第一站，因此成为众多水客的集散地。此外，元朗、沙田也是之前水货客较多的区域。但由于这些地区也正是“反水”最活跃的地区，因此现在这里的水客基本已经绝迹，而且连普通游客也明显减少。据媒体报道，有元朗的药房店员表示，自“反水”行动后内地客人已经减少过半，他无奈地表示，由于近月生意额“不达标”，每月只能赚取底薪，损失近2000元佣金。

部分水客 转战屯门等冷门地区

如今很多水客已经转到不通地铁只能乘公交车抵达的屯门等冷门地区，而更多的则是由专职水客变为了兼职水客。一位给深圳港货店供货的水客表示，现在基本每隔两天甚至更多才过一次关带些商品过来，比以前的一天一次甚至两次明显降低了频率。而每次带货量也明显减少，以往那种拉着行李车大批带货的情形已基本绝迹。由于现在带货的成本明显提高，很多人由专职变为了兼职，比如要过关办别的事时顺便捎点东西，这就明显降低了成本。现在很多深圳本地居民过关一人带两罐奶粉的现象也很多见。

■表态

**梁振英承认
香港城市形象受损**

香港特区行政长官梁振英8日表示，“反水货客”违法行为是导致内地及海外访港旅客人数全线下跌的重要原因，政府将展开促销等旅游推广工作，吸引游客多些来港。

梁振英昨日表示，与去年相比，今年清明假期访港的内地和海外旅客人数全线下跌，特区政府十分关注这个情况。

梁振英表示，访港人数下跌受港元汇价等多方面因素影响，但他相信近日发生在香港的针对内地游客的一些违法行动，如“反水货客”是导致访港旅客人数下跌的一个重要的因素，这些行动严重损害香港作为一个旅游城市在内地和国际的声誉，必须遏制。

梁振英表示，旅游是香港重要的产业，尤其是对基层人士来说，他们的就业和收入都直接或间接与旅游息息相关，因此会继续做好旅游推广工作，吸引多一些正常游客来港。

梁振英表示，香港作为一个旅游城市的形象受到损害，将从两方面入手做好补救工作，包括在本月稍后时间会展开推广香港作为旅游城市的促销行动，以及在内地和海外做好宣传工作，让人们知道所谓“反水货客”只不过是香港极少数人的违法行为，而任何违法行为都将受到法律惩处。

(据北京青年报)



山东省著名商标
山东省十大品牌

山东省调味品行业标准化生产示范基地

抱犊调料 家家需要

纯粮酿造 不添加任何增鲜剂



金标特级酱油



500辣子鸡油



金标特级酱油